一、特色課程架構表(三年級)

	學校願景
	健康、自信、融合、卓越

	學校主題
	樂舞飄揚、巧奪天弓
	細說部落、話說從前
	
	

	實施單元


	鄉野傳唱、舞動奇蹟、
樂器DIY、我是神射手
	拜訪耆老、美麗東澳灣石頭、冷泉泡湯


	
	

	實施年級
	三年級第一學期 
	三年級第二學期
	
	

	實施總節數
	8節
	8節
	
	

	學
習
目
標
	3A-1  能運用鄉土語言學習傳統歌謠。

3A-2  認識鄉土藝術活動、故事、歌謠。

3A-3  能運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式表演。

3A-4  體驗各種情境、色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情、動作的美感，表達自己的感受。
3A-5  利用週遭物品製作簡易樂器

3A-6  欣賞與認同週遭不同的族群文化，透過聽覺藝術，感受自己與別人、與自然及環境間的相互關連。

3A-7  養成觀賞藝術表演活動或展演活動時應有的秩序與態度。
3A-8  學習射箭的技巧。

	3B-1  能了解自己居住的文化與自然環境。

3B-2  能尊重社區中的耆老。

3B-3  能從拜訪耆老過程中，學習自身種族文化特色，並進而愛護。

3B-4  能體會家鄉景色之美。
3B-5  能愛護家鄉環境。
3B-6  能進行石頭彩繪之藝術創作。
3B-7  能互相欣賞同儕間之作品。

	
	


實施年級：三年級第一學期                  主題名稱：樂舞飄揚               實施節數：第1~2節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	鄉  野  傳  唱
	藝文
1-2-1
1-2-2
2-2-7
2-2-8
語文

2-2-1-2
	3A-1  能運用鄉土語言學習傳統歌謠。

3A-2  認識鄉土藝術活動、故事、歌謠。

3A-3  能運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式表演。

3A-6  欣賞與認同週遭不同的族群文化，透過聽覺藝術，感受自己與別人、與自然及環境間的相互關連。

3A-7  養成觀賞藝術表演活動或展演活動時應有的秩序與態度。

	※美妙的泰雅歌謠
一、泰雅族人的牽移

宜蘭境內的泰雅族人，兩百多年前
原居於南投縣仁愛鄉一帶，祖先們
為了尋找新的獵場和耕地，便率領
族人翻山越嶺、長途跋涉、展開一
段血淚交織的旅程。泰雅族人順著
大甲溪流域北土，翻越中央山脈，
陸續到達蘭陽溪上游谷地居住（今
大同鄉與南澳鄉）。
二、音樂與生活

原住民的音樂文化不僅是臺灣的

珍寶，也是世界人類文化的珍寶。

許常惠教授認為:台灣民謠中,原
住民民謠的數量最驚人。它不但包

含生活、精神、宗教的層面，還

有文化傳遞的功能，凝聚部落、族

群意識的力量，更有人格陶冶的意

涵。他們用歌聲口傳和舞蹈記錄傳

承了自己的信仰、思想、情感、生

活，深刻而豐富，是珍貴的民間

音樂資源，也是珍貴的文化遺產。
但隨著新舊時代的更替，加上長者
的離世，歌謠也可能因此逐漸流失

，將面臨失去了傳承的希望。原
本，處處耳聞狩獵、耕種與砍伐木
材的歌詞、或含著許多有關織布
歌、竹竿舞的輕鬆悠閑歌詞，現在
也很少聽到。

三、欣賞泰雅傳統歌謠 
1.Tayal ta kwara歌詞涵義解釋。

2. Tayal ta kwara歌譜視唱。

3. Tayal ta kwara歌詞教唱。

4. 綜合練習。
	15分

15分

50分
	電腦

投影機

音響

	觀察

音樂表現
	「人權教育」

· 音樂智慧

· 語文智慧

※自信

※融合

	教育省思與札記


	


實施年級：三年級第一學期              主題名稱：樂舞飄揚                   實施節數：第3~4節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

時間
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	舞動奇蹟
	藝文
2-2-7
1-2-4
1-2-2
3-2-13
1-2-1

	3A-2  認識鄉土藝術活動、故事、歌謠。

3A-3  能運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式表演。

3A-4  體驗各種情境、色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情、動作的美感，表達自己的感受。
3A-7  養成觀賞藝術表演活動或展演活動時應有的秩序與態度。

	第一節泰雅族的舞蹈
一、引起動機： 

你喜歡跳舞嗎？
在什麼場合會看到族人們起歡樂的歌和跳舞呢？

你會跳族人跳的舞嗎？
二、舞蹈介紹：
1. 泰雅族的舞蹈與歌曲是密不可分的，有時候歌曲配合舞蹈，有時候舞蹈配合歌曲，其他自由性相當大。泰雅族舞蹈其實很簡單，也都由生活習慣及小動作延伸起來，不僅只是泰雅族的舞蹈，其他族群也都是這樣。除了泰雅族研究統計所歸類的基本舞步外，有些是屬於自己後來所創新的舞步，如：織布的動作、篩米的動作、打獵勇士舞的動作等。
2.  泰雅舞蹈影片欣賞。
第二節舞蹈教跳
(基本動作練習。

(搭配音樂舞動。
	10分
30分

40分


	簡報

影片

影片與音樂

	口頭表達

觀察

肢體表現
	「人權教育」

· 音樂智慧

· 肢體動覺

※自信
※融合

	教育省思與札記


	


實施年級：三年級第一學期              主題名稱：樂舞飄揚                  實施節數：第5~6節
	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

時間
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	樂器DIY
	藝文
1-2-1
1-2-2
1-2-5
2-2-6
2-2-7

	3A-5  利用週遭物品製作簡易樂器

3A-6  欣賞與認同週遭不同的族群文化，透過聽覺藝術，感受自己與別人、與自然及環境間的相互關連。

3A-7  養成觀賞藝術表演活動或展演活動時應有的秩序與態度。

	第一節發現聲音

1.找出大自然中或生活用品中可以發出聲音的物品

2.分發學習單（設計我的樂器）。

第二節樂器DIY

一、製作我的樂器

1.製作樂器。

2.找出自己設計的樂器所需用的素材。

3.找出樂器的發音原理
二、樂器大展秀

1. 說明自己設計的樂器利用到的素材
2. 把自己做好的樂器聲音秀給大家聽。

	40分

40分


	影片
學習單

製作樂器的素材


	完成學習單

學習態度

完成樂器

	「環境教育」

· 音樂智慧

· 語文智慧

· 自然觀察者

※自信

※卓越



	教育省思與札記
	


實施年級：三年級第一學期              主題名稱：巧奪天弓                  實施節數：第7~8節
	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

時間
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	我是神射手
	健體
1-2-2

4-2-2

5-2-3
	3A-7  養成觀賞藝術表演活動或展演活動時應有的秩序與態度。
3A-8  學習射箭的技巧。

	第一節認識弓與箭
1.認識弓與箭

2.認識基本動作

3.射箭時的安全注意事項

第二節射箭初體驗
1.安全注意事項說明

2. 拉弓練習

3.射把練習


	40分

40分


	簡報

影片
弓箭

	學習態度
肢體動作


	「環境教育」

· 肢體動覺
· 自然觀察者

※自信

※卓越



	教育省思與札記
	


實施年級：三年級第二學期              主題名稱：話說從前                   實施節數：第1~4節

	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

時間
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	拜訪耆老
	語文
2-2-2-2
2-2-2-4
社會

1-2-1

藝文

1-2-1
1-2-2
2-2-7

	3B-2  能尊重社區中的耆老。

3B-3  能從拜訪耆老過程中，學習自身種族文化特色，並進而愛護。


	第一節~第二節拜訪耆老

1.耆老的意思是「年老而有地位的士紳」，因為生活經驗豐富，閱歷頗多，能傳承給我們許多寶貴知識與文化。

2.社區中有老人關懷據點，常常會舉辦很多活動。

3.到老人關懷據點去拜訪耆老，聆聽耆老們訴說著東澳的過往。

4.陪伴爺爺奶奶們，幫忙服務，也能讓爺爺奶奶們獲得心靈上的滿足。
第三節~第四節
一、製作感謝卡

1.製作感謝卡，寫出與畫出給爺爺奶奶們的卡片(感謝讓我們參加老人關懷據點的活動)。

二、發表與分享
1.發表與分享自己設計的卡片。

2.贈送感謝卡，感謝耆老們。


	80分
60分

20分
	相機
彩繪工具

美術紙

	觀察

口頭表達

參與度
卡片製作
	「人權教育」

· 語文智慧

※融合

※卓越

	教育省思與札記
	


實施年級：三年級第二學期              主題名稱：細說部落                   實施節數：第5~7節
	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

時間
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	美麗東澳灣石頭
	藝文
1-2-1
1-2-2
	3B-4  能體會家鄉景色之美。
3B-5  能愛護家鄉環境。

3B-6  能進行石頭彩繪之藝術創作。
3B-7  能互相欣賞同儕間之作品。


	第一節拜訪東澳灣
一、引起動機
        東澳灣是一處風景美麗
的海灣，其間坐落著粉鳥林漁港及烏石鼻，每年三四月是東澳著名的飛魚季，因此東澳灣不僅風景絕佳，更盛產一些漁獲。

二、美麗的海灣
1. 走訪東澳灣美麗的海岸風光。

2. 說說東澳海岸的特色。

3. 說說如何保護東澳灣的自然與生態環境。

4. 欣賞美麗的石頭。

第二~三節
一、彩繪石頭
1.預先將石頭洗淨曬乾。

2.彩繪石頭。

二、欣賞與分享

3.作品賞析，發表作品並分享。


	10分

30分

80分
	水彩

亮光漆
	觀察

口頭表達

美勞表現
	「環境教育」

· 語文智慧

· 自然觀察者

※卓越

※自信

	教育省思與札記
	


實施年級：三年級第二學期              主題名稱：細說部落                   實施節數：第8節
	單元

名稱
	分段能力

指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學

時間
	教學資源

參考資料
	評量方式
	六大議題

多元智慧

學校願景

	冷 泉 泡 湯
	健體

1-2-2
1-2-3
7-2-5
	3B-1  能了解自己居住的文化與自然環境。

3B-4  能體會家鄉景色之美。
3B-5  能愛護家鄉環境。


	第一節
一、引起動機
        炎熱的夏天泡個冷泉非常舒服，但是台灣不是只有蘇澳地區有泉，東澳也有一個不輸給蘇澳的冷泉，每年夏天一到，總會有很多人上去游泳。

二、認識冷泉

1. 為什麼叫冷泉？與蘇澳冷泉有何不同？

2. 介紹冷泉的由來？

三、水域安全需知
1. 認識周邊的告示
2. 認識溺水時可用的簡易救生法
3. 介紹幾種水域救生方法

二、清涼一下
1.泡冷泉去囉！

2.提醒先暖身後，再下水，並留意學生的戲水安全。


	2分

8分

10分

20分
	周邊安全告示
泳衣


	觀察

口頭表達


	「環境教育」

· 語文智慧

· 自然觀察者

· 肢體動覺

※健康

※卓越

	教育省思與札記
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